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ELŐSZÓ

Az NC technika - amely a számitógépekkel együtt egyre inkább a müszaki

fejlődés jelképévé válik - hazai kutatási, fejlesztési munkái korán megkezdőd-
tek. Alkalmazásának tapasztalatai azonban, viszonylag hosszu ideig, nem a
legkedvezőbbek voltak. Ennek okai - jelentős részben - előkészitési, szervezé-
si hiányosságokra vezethetők vissza.

Közismert tény ugyanis, hogy az NC gép nem .csupán "egy gép a többi kö-

zött", hanem egy uj technika, amely alapvető változtatásokat jelent (és igényel)

az egész gyártási szervezeten, rendszeren belül. Az NC gép alkalmazásának gaz-
daságossága, mondhatjuk azon áll vagy bukik, hogy mennyire készültek fel a

vállalatnál annak "fogadására".
A Szerszámgép Programozási Egyesülés (5PE) feladata - jó munkamegosz-

tásban együttműködve a témában illetékes többi intézménnyel, szervvel - az
NC technika alkalmazástechnikának fejlesztése, az ezirányu munkák szerver
zése, koordinálása. Ennek keretén belül - ezévben - speciális vállalati tanfo-

lyamokat inditunk az NC gépek üzembeállitásának és üzemeltetésének előkészi-
tése céljából
- általános müszaki ismeretek
- szervezési - gazdasági kérdések
- programozó technológusok kiképzése
- karbantartó személyzet kiképzése, valamint a
- termelésirányitók, üzemeltetők felkészitése

céljából.
A Budapesti Müszaki Egyetem Továbbképző Intézete - a post graduális

képzés keretén belül - mindenkor jelentős bázisa volt az uj technikák, eljárá-
sok terjesztésének, szakembereink ezek megismerésére, felhasználására tör-
ténő felkészitésének.

Ezért a most kiadásra kerülő anyaggal az SPE - együttműködve az egye-
tem és az ipar témában illetékes szakembereivel - elősegiteni kivánja az NC

technika hazai elterjesztésének gyorsitását, és hatékony felhasználását.
A kézirat egyben oktatási anyagul szolgál a BME Továbbképző Intézetének

azonos cimü tanfolyamához.

Dr. Pecséri Endre





BEVEZETŐ

A számjegyes vezérlésü (továbbiakban: NC) szerszámgépek fejlesztésének
kezdete 1949-re nyulik vissza. Bár - mint annyiszor a technikai fejlődés során
- a számjegyes vezérlés elvének felismerése már ezt megelőzően: több mint
30 évvel korábban megtörtént. F.Scheyer ugyanis már 1916-ban ismertette
találmányát, melynek lényege az volt, hogy szerszámgépek sikbeli, ill. tér-
beli egyenes vonalu vagy forgó mozgásait előre elkészitett, un. információ hor-
dozókról lehet vezérelni. Információ hordozóként a feltaláló lyukasztott papir-
szalagot vagy más anyagból készitett lapokat, szalagokat javasolt.

Ez a zseniális felfedezés megelőzte korát és több mint 30 évnek kellett el-
telni addig, amig megértek a feltételek a számjegyes szerszámgépvezérlésnek
a korszerü technika, az elektrotechnika alapján történő kifejlődéséhez és elter-
jedéséhez. (Nem célja e tanulmánynak monografikus jellegü áttekintést adni az
NC szerszámgépek fej lődéséről, illetve fejlődési tendenciáiról. Tekintettel
arra, hogy jelentőségét hazailag már korán felismerték, igy viszonylag nagy-számu szakanyag ismert már magyar nyelven is. Ezek kielégitő részletesség-
gel tárgyalják fentieket éppen ugy, mint az NC gépek felépitésének, illetve mü-
ködésének alapelveit stb. , melyek ismétlése a jelen tanulmány méreteit meg-
haladják és főként szükségtelennek mondható: 1-2).

A számjegyes vezérlés szerszámgépeken való alkalmazásának elyét Angli-
ában 1955-ben a Margete-i automatizálási konferencián ismertették először
részletesebben. 1965-ben, tehát 10 évvel később az angol iparban üzemelő
NC gépek aránya - az egyéb vezérlésü szerszámgépekhez viszonyitva - ennek
ellenére még csak jelentéktelennek volt mondható.

Azóta a helyzet gyökeresen megváltozott. Az NC gépek - az elektronikus
számitógépekkel együtt - ma már messze tullépték a kuriózum, vagy státusz-
jelkép szintjét. Felhasználásuk (még az iparilag kevésbé fejlett országokban is)
a gazdasági növekedés egyik fontos tényezőjévé vált, s alkalmazásuk - hasonla-
tosan az elektronikus számitógépekhez - egyre inkább a müszaki haladás jels
képévé válik.

Az Egyesült Államokban 1971. junius-augusztusában lefolyt véleménykuta-
tás tapasztalatai szerint (3) már a közép- és kisüzemek is egyre fokozódó ér-
deklődést mutatnak az NC gépek iránt. Igy például a Fesco cég (egy kisüzem
San Diego-ban) képviselője kijelentette: " Ha az utlsó két évben nem vásáro-
lunk 2 db NC gépet, már becsukhattuk volna a boltot". A Machinecraft Rt.
(egy 50 embert foglalkoztató kisüzem Baltimorban) véleménye szerint: " Az
egyedül igazán kurrens gépek az NC-k, csak ezekkel lehet pénzt keresni - ahagyományos gépek már elavultak". (3)
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